

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

EN PROVINCIAS.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. N. Fábres te de la suscripción por gastos.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número suelto ½ real.

Anuncios y avisos.

Los suscriptores 48 mas. por libra.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones a la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

De La Correspondencia:

El Supremo Tribunal de Justicia ha sentado, como jurisprudencia, en una de sus últimas decisiones, que contra las sentencias que dictan las audiencias sobre actos de jurisdicción voluntaria, la regla 14^a del artículo 1,208 de la ley de Ejecución civil admite sin restricción alguna el recurso de casación.

Se ha mandado por el ministerio de Marina que los sextantes que en lo sucesivo han de facilitarse á los guardias marinas cuando por primera vez embarcan, sean construidos y provistos por D. Pedro Torres, con sujeción al modelo que ha presentado en el referido Observatorio, con adición de un antejo inverso; y que se permita con dicho objeto al expresado fabricante depositar en el Observatorio el número de sextantes que se considere necesario para cubrir los pedidos que haga el director del colegio naval, con destino á los aspirantes que ascienden á guardias marinas.

Es ya indudable que el reglamento del Notariado comenzará á regir en 1.^o de enero de 1863, si como de esperar no se detiene en el Consejo de Estado. Entre las mejoras introducidas por el reglamento general, figura un riguroso órden de ascensos de los notarios en virtud de cuyo derecho, el de la última aldea podrá llegar á obtener notaría superior hasta llegar á la capital de España.

El número de individuos que pertenecen á las clases pasivas cobraban sueldo del Erario en fin del primer trimestre de este año ascendía a 50,264, y el importe de sus habe-

res era el de 12.358,431'35 rs. mensuales para todos conceptos.

Hemos recibido la correspondencia de Filipinas, con noticias que alcanzan al 23 de setiembre último.

En la mayor parte de aquel Archipiélago se estaban lamentando de los temporales del mes de agosto, temporales tan recios que hicieron grandes destrozos en tierra y causaron pérdidas considerables en la mar.

De Illocos, Sur, se había recibido en Manila oficialmente la noticia dada por el gobernadorcillo de Cabugao, de haberse hundido durante el temporal de los últimos días de agosto una parte de monte llamado Ortoc en territorio de aquel pueblo: el hundimiento abraza una extensión de treinta brazas, formándose en el centro una boca como el crater de un volcán, y muy cerca del mismo monte aparecieron dos colinas que antes no existían, de figura obolonga y de unas tres brazas de alto una y dos la otra, y parte de la primera cubierta de arbustos.

Los terremotos que se sintieron en distintos puntos en los primeros días de setiembre fueron temibles, sobre todo en Lallo.

Los detalles que de aquel punto envían son dolorosos, y eso que no hubo desgracias personales. Los movimientos de la tierra fueron tales, que causaron la ruina de casi todos los edificios públicos y muchos particulares, los de más sólida construcción que había en aquel pueblo, donde había innumerables almacenes destinados á las cosechas de tabaco de aquella provincia y la contigua de Isabela. Esos almacenes, la iglesia, convento y varias casas, quedaron reducidos á un montón de ruinas. Las pérdidas son conside-

rables. Se trabaja con mucho celo y actividad en la conservación de cuanto pudo salvarse, que ha sido, en general, todo el tabaco colectado y el mobiliario que había en los edificios destruidos.

El cura párroco de Lallo escribía lo siguiente con fecha 11 de setiembre á una persona de Manila: «Poseído del pánico mas aterrador escribo á V. para decirle que vivo y vivimos por la especial misericordia de Dios. Los temblores mas fuertes, violentos y repetidos nos amenazan desde la mañana del 9 del presente. Serían las tres y media, cuando al sentir la fuerza del fenómeno, sentía en el mismo instante derrumbarse las tapas de esta casa parroquial, cuyos escombros me rozaron al tratar de escapar del peligro. Fué el primer temblor de minuto y medio lo menos en toda su fuerza; bastante sensible por tan rato, y seguidamente otro y otros de la fuerza y duración del primero. No creo equivocarme diciendo á V. que el movimiento de la tierra con mas ó menos fuerza y violencia fué continuado por muchas horas: en las doce primeras se repitieron muy á menudo las trepidaciones intensas; y casi, sin casi, puedo asegurar, sin cesar ni un momento en el intervalo de tantas y tan aciagas horas, el movimiento de la tierra siempre muy sensible y aterrador. Van transcurridas mas de sesenta horas desde el primer temblor; y ha un momento, escribiendo esta, se ha sentido un fuerte golpe de trepidación; apenas se ha observado movimiento de oscilación; el ruido sordo, muy fuerte y subterráneo que precede á los sacudimientos indica palpablemente que es de Norte á Sur.»

En otros pueblos de distintas provincias se habían experimentado las sacudidas de la tierra, pero con menos violencia.

— Las últimas noticias de Veracruz dan cuenta de los siguientes acontecimientos: El convoy del 15 de setiembre, que llegó de Orizaba y que tuvo que dejar los carros al otro lado del puente cortado de la Soledad, fué molestado y perseguido por los guerrilleros, que lograron quitarle 150 entre caballos y mulas.

El 18 había salido de Soledad para Veracruz otro convoy de carros y 350 mulas para buscar víveres, que parece escaseaban. Todas las mulas llegaron, pero los doce carros, que no pudieron seguir por el estado de los caminos, cayeron también en manos de los guerrilleros.

El general Doblado se encuentra en Guanajuato.

Ha empezado a organizarse en algunos puntos la guardia nacional.

— Las últimas noticias de Méjico recibidas en Francia dicen que se han suspendido los trabajos de defensa de Puebla, y todo parece indicar que el jefe de las tropas mejicanas renunció a defender aquel punto.

Se había nota jo gran efervescencia en Puebla á consecuencia de la última proclama del general Forey.

El ejército mejicano se concentrará á los alrededores de Méjico.

Creíase que á consecuencia de las medidas tomadas con Almonte las tropas mejicanas aliadas á los franceses se separarian de ellos.

— Los gobiernos de Francia e Inglaterra están dispuestos á atenerse á la ejecución del tratado de 1832 respecto á la cuestión del trono de Grecia; pero Rusia insiste en que la exclusión que establece dicho tratado de las familias reinantes en las tres potencias protectoras se haga extensiva a las cinco grandes potencias europeas, y no consiente en observar por su parte las estipulaciones del tratado sino bajo esa condición.

— Ha llegado á Roma y tomado posesión de su destino, el conde de Lallemand, enviado por el gobierno francés para desempeñar interinamente la embajada de Francia. El anterior encargado de negocios, Mr. Saillard, bacia sus preparativos para ausentarse de la ciudad eterna.

— Escriben de París que el gobier-

no romano no ha entrado en negociaciones directas ni indirectas, oficiales ni extraoficiales, con ningún agente ni comisionado francés, para el arreglo de las cuestiones encerrándose en el *non possumus* tal y como lo pronunció en un principio.

— Cartas particulares de diplomáticos residentes en París dejan sospechar que la escuadra francesa con cincuenta mil hombres de desembarco convoyada por la invencible fragata de coraza *La Gloire*, y que se alista ostensiblemente para ir contra Méjico, saldrá con órdenes selladas, las cuales abrirá el jefe de la expedición cuando se halle en medio del Atlántico, y después de leerlas dirigirá su rumbo hacia el Norte y se presentará en las bocas del Mississipi con el pretexto de exigir el arreglo de las arbitrariedades cometidas por el general Butler y de que se ha quejado el cónsul francés en Nueva Orleans.

— Antes de la primavera, según dicen de París, conocerá el público las bases para el arreglo de la cuestión veneciana, que se ha resuelto en estos días, habiendo accedido el Austria á las proposiciones que le ha hecho la Francia para la cesión de Venecia, mediante una indemnización pecuniaria, de que la Francia saldrá garante. La casa de Rothschild se ha encargado del arreglo de la deuda véneta y del pago de la indemnización. El barón Rothschild es cónsul general de Austria en París, y parece que no es extraño á las negociaciones que se han seguido y sigue sobre esta cuestión.

— Dícese que el pensamiento favorito de Napoleón III es abrir los istmos de Suez y Panamá, y que con él se relacionan las expediciones á China, la fundación de una colonia en el imperio de Annam y la ocupación francesa en algunos puertos en el Pacífico.

— El estado de la mar en las costas del reino de Nápoles es espantoso. A la fecha de las últimas noticias los marineros de Sorrento hacia 24 horas que no se ocupaban mas que de recoger despojos de buques arrojados á la costa por las olas. Las iglesias de Nápoles estaban continuamente llenas de mujeres y niños que imploraban la divina misericordia en favor de los marinos: el yacht Osborne que acababa de llegar conducido al príncipe de Gales y al príncipe y la princesa de Prusia había perdido ó tenia

rotas la mitad de las palas de sus ruedas.

— A la *Epoca* escriben de Roma que probablemente el Pootífice, que tantas pruebas de benevolencia ha dado á la España, le cumplió su promesa de elevar hasta cinco el número los cardenales de la iglesia española, cubriendo la vacante del Sr. Tarancón y colmando los deseos de otro ilustre prelado de España.

— Escriben de Italia que el gobierno está decidido á adelantar la época de la quinta, haciéndola general á todas las provincias, y tomando 40,000 hombres de reserva para el ejército activo.

— Ha salido de Nápoles para Grecia la fragata de guerra *Victor Manuel* llevando á bordo algunas tropas de infantería de marina.

— Van a surgir complicaciones entre el gobierno italiano y la república del Uruguay, á consecuencia de haber sido maltratado y preso un oficial de un buque italiano por los sereños de Montevideo. Este oficial había hecho terminar una riña entre los marinos de dicho buque y algunos gendarmes de la población mandando á aquellos que se fueran á bordo. El gobierno de Uruguay no atendió las quejas del cónsul italiano y el gabinete de Turín va á mandar próximamente que salga una división naval para aquellas aguas á fin de pedir satisfacciones completas.

— Dícese que la escuadra inglesa ha apresado unos buques que se dirigían á los islas Jónicas con cargamento de armas.

— Asegúrase que los principales sostenedores del partido monárquico en Atenas piensan en ofrecer la corona de Grecia al archiduque Maximiliano, hermano del emperador Francisco José. La familia imperial de Austria no está imposibilitada como las de Rusia, Francia e Inglaterra para presentar candidatos al trono griego. Austria tiene además en el Adriático intereses peculiares y una política de conservación, que son, según todas las probabilidades, los móviles de la nueva combinación.

— En la principal librería de Richmond se ve colgado el uniforme del general Pope, cogido en Scarlett's Station por la caballería del general Stuart. Sobre la espalda de la levita se ha colocado la siguiente inscripción: «Co-

gido al hombre que decía que no esperaba jamás ver á los rebeldes sino por detrás."

París 13 (retrasado por el temporal).—La resolución tomada por Inglaterra, de no tomar parte en la mediación propuesta por Francia, y aceptada por Rusia, con el objeto de suspender las hostilidades en América, ha producido la inmeiosa sensación en Londres, y se han resentido mucho los negocios por consecuencia de dicha resolución.

En Posen se ha descubierto un depósito de armas en casa de un propietario polaco.

Se aumenta la guarnición de Strasburgo.

MAHON 25 DE NOVIEMBRE.

Ephemérides.

1248.

Apodérase de la ciudad de Sevilla por capitulación don Fernando III, apellidado el Santo, rey de León y de Castilla, después de haberla tenido cercada por espacio de quince meses.

1400.

Fallecimiento de Antonio Vernieri, dux de Venecia. Este esclarecido príncipe reparó las pérdidas que habían menoscabado el poderío de la república en tiempo de sus predecesores; restituyó al comercio su antigua prosperidad; estendió el imperio de la dicha señoría, y la constituyó árbitro soberano de todas las potencias venecianas. Sucedióle en el cargo de dux Miguel Esteno.

En la sección correspondiente verán nuestros lectores la lista de la compañía que ha de funcionar en este teatro desde el dia treinta del actual hasta el martes de Carnaval, los precios de abono, y las escojidas zarzuelas que se han de poner, entre otras, en escena.

Se espera en este puerto al navío *Isabel II*.

Se ha dispuesto que las fragatas *Esperanza* y *Ferrolana* seguirán en su crucero de instrucción en el Mediterráneo, tomándose como centro de sus operaciones Mahon.

La *Esperanza*, según los periódicos de Palma había llegado á aquel puerto, y cartas particulares anuncian su salida para Barcelona.

Se ha concedido el abono del tiempo que estuvo retirado, al segundo comandante D. Jaime Albertí y Llarenas, gobernador de Ciudadela.

Dice *La Corona*:

Viaje aéreo.—Cuenta un periódico valenciano que existe en Dos Aguas,

pueblo de aquella provincia, una mujer de unos 40 años, que siendo muy niña, la llevaron sus padres, pobres leñadores, al monte en que hacían leña, y un águila que se cernía á grande altura, dejóse caer rápidamente sobre la criatura arrebatiéndola por el espacio. La madre cayó desmayada, y el padre siguió con amargo dolor contemplando al ave cuyas garras sujetaban á su pobre hija, y fué á depositarla en una roca inaccesible al otro lado del río Júcar.

El afligido leñador corrió jadeante y frenético hasta el punto en que vió depositada á la niña y la encontró sin lesión alguna. Bendiciendo á la Providencia, bajó corriendo á depositarla en los brazos de su madre. Al regresar al pueblo observaron que la terrible águila les siguió hasta él, como si reclamase aun su preciosa víctima.

Todavía vive, dice el narrador de esta historia, la heroína de este terrible suceso, y cualquiera que lo deseé podrá cerciorarse de su verdad, dirigiéndose á ella, que le dará fielmente la relación, tal cual la ha recibido de sus padres, y que es como yo la trascrivo.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

San Clemente papa y mártir y Santa Felicitas.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores, en la iglesia parroquial de Santa María.

En la de las Concepcionistas á las 10 habrá oficio solemne con exposición de S. D. M. Por la tarde tendrá lugar el ejercicio, también con exposición de S. D. M., ocupará la cátedra del Espíritu Santo D. Juan Bonet pbro.

En la de Santa María por la tarde después de las vísperas habrá sermón sobre la Virgen de los Dolores que dirá D. Andrés Bisselini pbro.

SANTO DE MAÑANA.

San Juan de la Cruz confesor.

AFFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 6 horas y 53 ms.—Pónese a las 4 h. y 40 ms.

LUNA.—Sale á las 8 h. 46 ms. de la M.—Se pone á las 6 h. y 27 ms. de la N.

GRANDE DE LA PLAZA

del 22 de noviembre de 1862.

Servicio para el 23.

Gefe de dia: D. Antonio Oses y Unceti, segundo comandante del Regimiento infantería de Zaragoza n.º 12.—Parada, el mismo cuerpo y Granada.—Hospital y provisiones, Zaragoza.—El Sargento Mayor. Juan Perca y Jauregui.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

SALIDAS.

Para Palma vapor-correo esp. Mahón, de 87 ts., cap. D. Agustín Galens, con 14 trip. 14 pasajeros y varios efectos.

AVISOS OFICIALES.

Alcaldía Constitucional de Mahón.

El dia 24 del corriente á las diez

de la mañana se sacarán en pública subasta en la plaza de la Pescadería de esta ciudad, el arriendo para todo el año de 1863 de las catorce casitas de estos propios que sirven para la venta de carnes, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación. — Mahon 16 de Noviembre de 1862.—El primer teniente.—Rafael Febrer.

ADMINISTRACION DE HENTAS Y CONTRIBUCIONES DEL PARTIDO DE MENORCA.

El dia 24 de los corrientes y hora de las doce de su mañana, se procederá á la venta en subasta pública y en el despacho de esta Administración, de un falucho aprehendido con tabaco del país en la costa de esta Isla por el escampavia guarda costas Balear.

ARQUEO DEL BUQUE.

Pies. Pulgs.

Eslora 33 $\frac{1}{2}$

Manga 7

Puntal 2

Toneladas que mide . 3

AVALUE.

El falucho con todos sus enseres que expresa el inventario . . . 4.190 rvn.

Lo que se avisa al público por medio de este periódico para conocimiento de las personas que deseen interesarse en la subasta del referido falucho. Mahon 19 de Noviembre de 1862.—El Administrador.—Manuel Lassaletta.

El Comisario de Guerra habilitado Inspector del Hospital militar de esta plaza.

HACE SABER: que no habiendo producido remate la subasta celebrada en esta plaza el dia 20 de Octubre último para contratar las obras de albañilería necesarias en el edificio Hospital militar de la Isleta del Rey, ó sea reparación de todos los tejados, encalado de dicho establecimiento por dentro y fuera y ensolado del cuarto del Capellan, en cumplimiento de lo prevenido por el Sr. Intendente militar de este Distrito, se convoca á una segunda licitación, que tendrá lugar en esta Comisaría de guerra, sita en la calle del Castillo núm. 34, el dia 1º de Diciembre próximo á las doce de su mañana, con sujeción al pliego de condiciones y precio límite que sirvió de base en la primera y

se halla de manifiesto desde este dia en la referida oficina. - Mahon 22 de Noviembre de 1862.- Diego Longuet.

Don Facundo Cortadellas Juez de primera instancia de este partido.

En virtud del presente se saca á pública subasta por vía de venta y enagenacion perpétua una casa sita en el Arrabal de Villa Carlos calle de la Iglesia nº 6 propia de los menores Ramon y Manuel Preto y Fuxá y de su hermano Francisco Preto y Fuxá mayor de edad, la cual linda con casa de Catalina Ginard á la derecha con otra de María Palliser á la izquierda y al dorso con solares de Juan Pons y Luis Roca, huerto de la casa de María Palliser y con la calle de San Pedro. Dicha finca se compone de piso bajo, desván y huerto con pozo, teniendo el espresado huerto una de sus paredes en la linea de la calle de S. Pedro. Se verificará la venta á favor del mas ventajoso postor, siendo la postura competente, en el zaguán de este juzgado el dia 24 del actual y hora de las once de su mañana, á tenor del pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público Jaime Anglada. - Dado en Mahon á diez de noviembre de mil ochocientos sesenta y dos, etc.

ANUNCIOS.

La tienda de la calle de S. Fernando número 19 hace liquidación, los géneros se dan con rebaja de precios. También se venderá con todos sus enseres, por junto ó por partes.

HOJALATERÍA DE CONFORTO. ACEITE MINERAL.

SCHISTO LEGITIMO.

Alumbrado que no se inflama y que ha eclipsado á todos los demás conocidos hasta el dia.

En este establecimiento se encontrará continuamente toda clase de aparatos y accesorios relativos al alumbrado.

El aceite se dará á 8 sueldos el porron, y avisa á todas las personas que lo compren en su establecimiento, que compondrá y restaurará GRATIS las lámparas, dando todas las

explicaciones necesarias á los parroquianos.

A LOS CONSUMIDORES DE ACEITE MINERAL, SCHISTO.

En el establecimiento de Medina, sito en la plaza de bajamar, se hallará del de superior calidad; refinado, á precio de 5 rs. vn. porron; también se hallarán botellas de hoja de lata para ponerlo, las de 2 porrones á 6 rs. vn. una y las de á un porron á 4 rs. id. Igualmente estará de manifiesto un mostruario de todas clases de lámparas, para si gustan que se las haga venir de Barcelona.

CONFITERÍA DE ANDREU.

Calle de San Roque, núm. 9.

En dicho establecimiento desde hoy se encontrarán no solamente superiores MERENGUES de varias clases, á peseta la docena, sino también los nuevos y excelentes

Bocadillos de la Reina, Biscochos tostados de idem, Turron legítimo de Capuchina, Frescas yemas capuchinas, Idem Peregrinas, Elegantes Yemas candidas y Cabezas de ajos,

Pasteles de Espuma al estilo de Valencia,

Un fresco y elegante surtido de frutas al candi,

Turron de Guirlache, Una buena variedad de Pasta Real, Periquillos, Mantecados y Madrileños, Turron de almendras, Roscas de varias clases, Verdaderas patatas de Málaga, Bergenes ó Überjiniás, Turron fuerte de superior calidad, Turron en latas para las Américas, Y una gran variedad de Pastas frescas, etc., etc.

COCHE DE ALAYOR Á MAHON Y VICE-VERSA.

Saldrá diariamente de Alayor á las 8 de la mañana, y de Mahon á las 3 de la tarde. Admite encargos y pasajeros. Se despacha en Alayor en la tienda de Antonio Sintes, calle Menor, y en Mahon en la posada del Patronet.

Precio de ida ó de vuelta 4 rs. vn.

Idem de ida y vuelta en un mismo dia 6 rs. vn.

El Sr. D. Francisco Torres, fotógrafo, que vivía en la calle del cos de

Gracia nº 35, ha mudado de domicilio, trasladándose al Leon de oro, calle del Castillo.

TEATRO.

Lista de los artistas que componen la compañía de zarzuela y sección de verso que han de actuar desde el domingo dia 30 del presente hasta el martes de carnaval.

Director de escena. D. José Castelló.

Primer tenor cómico y director en su género. D. Rafael Tost de Marias

Segunda y suplir á la primera. D. Antonio Beltran.

D. Anita Guzman.

Segunda y dama joven. D. Manuel Ruíz.

Primer barítono. D. Pedro Biosca.

Cuerpo de coros 12. Primeros apuntadores.

D. Juan Gelabert. - (Verso.) D. José Subias. - (Música.)

Director de orquesta. D. Martín Fáyex.

Guarda-ropa. D. Francisco Ponsetí.

Maquinista. D. Antonio Cardona.

Peluquero. D. Jaime Mora.

Sastre. D. Ramón Mora.

El objeto de la empresa al anunciar la lista de los artistas mencionados, es hacer ver las dificultades que ha tenido que vencer para poder formar un regular cuadro de zarzuela, habiendo pasado ya el tiempo de los ajustes; y si no hubiese suficientes méritos en él, tanto los Artistas como la Empresa, procurará complacer á tan distinguido público.

Precios de abono.

Para 10 funciones. Paleos de 1.ª fila. 200 rs.

" de platea 160

" de 2.ª fila. 120

" de 3.ª fila. 60

Butacas con entrada 40

Entrada general. 2

Se pondrán en escena las zarzuelas más escogidas del repertorio moderno y entre ellas, El Postillon de la Rioja, El Juramento, Una vieja, Los dos ciegos, Catalina, Los Magiares, Entre mi mujer y el negro, El Relámpago, El valle de Andorra, y Jugar con fuego.

Por todo lo que vá sin firma — J. Hospitaler.

Director y editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva, num. 21.